

## 謝辭

時光荏苒，昨日的我彷彿仍是那懷著忐忑心情的研究所新生，眨眼間，我已經坐在這邊寫論文的謝辭了。人總說，回憶過去總是會有匆匆一瞥之感，彷彿那時光就這樣過去，船過水無痕似的，讓人總是覺得無限的歎噓。但在我心中，研究所的時光，卻恰似金庸小說般的飛雪鴻泥，雖短暫（或許也不短），卻是深刻，在這裡發生的一切，我將難以忘懷。

這本論文的誕生，要感謝以下提及的師長親友，沒有你們，這本論文不會順利誕生，沒有你們，這本論文也將失去意義。

首先要感謝我的指導教授邱坤玄老師，感謝老師肯收留駑鈍的學生並且給予諄諄教誨，也感謝老師在我迷惘的時候給予無限的信心，更感激的是，在論文的理論上老師肯包容我的天馬行空的想法，使我能夠在理想和現實之間取得一個平衡。其次，也向兩位口試委員表達我的謝意。李明老師在寫作技巧上的指導，以及在修辭和格式上的嚴謹要求，以及張登及老師在邏輯、理論、架構上的詳細懇切指導，都讓學生銘感五內，也讓這本論文更符合學術上的要求，由衷的感激老師們不藏私的教導，學生真的獲得很多。

另外，也要感謝我的同窗，在這段研究所生涯中豐富了我的閱歷，一個人就如同一本書，在你們的身上我彷彿讀到了一頁頁豐富又精彩的篇章，午夜想起，仍是令人盪氣迴腸不已。阿信、騰陽、為元，和你們一起經歷過許多事情，走過多少把妹和打牌……阿，不是，是修課和唸書的日子，如今雖然「曲終人散」、「各分東西」（套用你們的話），但希望以後還能發揮「神出鬼沒（沒有的「沒」）」的精神，說不定今年就會國軍 online 再見面；同是天涯淪落人的文翔，雖然你老是損我，但我不會記仇的你放心（嘿嘿嘿），同為壘球同好，想必之後會常在球場見面，也感謝你在研究室和其他問題的大力相助；和我都曾經是熱血野球男孩的韋翔，雖然和你在研究所後半段比較少見面，但彼此分享了很多感情和人生經驗，希望之後在不同的領域都能更上層樓；同間研究室的阿寬，以及防守悍將

BOWEN，和你們在宿舍和出遊的友誼和回憶，我不會忘記；此外，東亞四金釵的于蓁、穎蓁、霈芝、乃琳，也感謝你們在許多方面給我的幫助，尤其在感情方面的經驗分享，讓我深深體會到還執著於前一段感情的不智；東亞小季風的意植，同為多年政大人，也感謝你對壘球隊的友誼相挺，祝福你能在學術上走出一片天。

此外，還要特別感謝研究所生涯和我有所交集的學長姐和學弟妹。信成，沒有你的幫忙，我五六十本參考書籍將流落街頭；綜院十樓的研究室鄰居國書，從論文問題意識開始，文獻分析、章節安排、論文架構，乃至大綱經驗分享、結論的討論，真的很感謝你對我的不厭其煩和金玉良言，從你那邊我獲得很多；唱歌咖的國華、佑霖，在苦悶的論文期間，謝謝你們肯不時撥空出來一起唱歌，讓我抒解了不少壓力；阿吉學長在論文架構和格式上的指點，以及雅鈴學姐在論文最後衝刺過程的幫助，還有所辦親切的張姐，對於我無論是學校流程或是人生問題上的協助，讓我深感溫暖，在此一併向你們致上我最深的謝意。

本論文也要特別感謝信慧的幫忙。感謝妳無論是論文圖表的實際協助，國考經驗的分享，或是其他在心靈和人生上的交談和啟發，都使得我能夠不斷地向自己論文的理想邁進，而不致於輕易向現實妥協，真的很謝謝妳。

最後，本論文要獻給我最親愛的家人，沒有你們，就不會有我也不會有這篇論文。爸、媽，謝謝你們對兒子的包容和關心，希望有一天我可以繼續讓你們以我為榮；謝謝大姑在這段時間給我的鼓勵和激勵；感謝姊姊、姊夫和我可愛的姪子姪女，你們一直是我持續成長下去的動力；謝謝哥的筆電贊助，我會持續以你為榮和向你看齊。

言已至此，仍感意猶未盡。滿腔感懷之心，將隨著九月初秋之風乘天而去。回首過去，不禁愴然；遙望未來，希求精進。所有感恩之心盡在不言，謹將此論獻給所有關心我和關心過我的人，希望你們一切都好。

振綱 謹識

2009年9月9日 政大國務院研究室